

# 天下周刊

8月3日,美国国务院就南海问题发表所谓声明,重申美国在领土争端中“不选边站”,但唯地点名批评中国提升三沙市的行政级别,进一步加剧了地区紧张局势升级的风险。4日,外交部新闻发言人秦刚回应,美国国务院所谓声明,罔顾事实,混淆是非,发出了严重错误信号,无助于有关各方维护南海乃至亚太地区和乎稳定的努力。中方对此表示强烈不满和坚决反对。

## 美国国务院发声明称中国设三沙市加剧南海紧张局势 中国外交部表示强烈不满和坚决反对

# 中方连问三个为什么



美国为什么对有的国家在南海划出大批油气区块、出台将中国的岛礁和海域划为已有的国内立法视而不见?

为什么对有的国家出动军舰威胁中国渔民,对无争议的中国岛礁无理提出主权要求避而不谈,却对中方应对这些挑衅行为的合理、适度反应提出无端指责?

又为什么在地区有关国家加强对话沟通、努力化解矛盾、平息事态之际突兀发声,拨弄是非?

——外交部新闻发言人秦刚“三问”美方

### 美发南海问题声明 诬华加剧紧张局势

美国国务院8月3日就南海问题发表声明,重申美国在领土争端中“不选边站”,但唯地点名批评中国提升三沙市的行政级别,进一步加剧了地区紧张局势升级的风险。

美国国务院代理副发言人帕特里克·文特雷尔(Patrick Ventrell)在声明中表示,美国关注南海紧张局势的加剧,并密切监测有关情况。最近的事态发展包括对抗性言辞的升级、资源开发的分歧、胁迫性经济措施以及在黄岩岛周边出现诸如使用障碍物阻止进入的事件。

该声明特别点名中国,声称“中国提升了三沙市的行政级别,并在南海有争议地区建立了一个新的军事要塞,此举与通过外交途径解决分歧的努力背道而驰,进一步加剧了地区紧张局势升级风险”。

该声明表示,美国作为一个太平洋国家,在南海地区保持和平与稳定、尊重国际法、航行自由和不受阻碍的合法贸易方面拥有国家利益。

声明说,美国在南海争端中不持立场,也没有领土野心,但是,美方相信该地区的国家应该通力合作,不受胁迫、不受恫吓、不受威胁、不使用武力,通过外交途径解决分歧。

声明还敦促各方采取措施来降低紧张,并鼓励中国和东盟朝着完成一项全面的行为守则方面取得有意义的进展,以建立和平解决分歧的明确程序规则。在此背景下,美国支持东盟最近就南海问题达成的六点原则。



位于三沙市永兴岛的三沙市政府大楼。

### 外交部表示强烈不满和坚决反对

外交部发言人秦刚4日就美国国务院发表所谓南海问题声明阐明中方严正立场。

秦刚说,8月3日,美国国务院就南海问题发表

所谓声明,罔顾事实,混淆是非,发出了严重错误信号,无助于有关各方维护南海乃至亚太地区和乎稳定的努力。中方对此表示强烈不满和坚决反对。

### 中国拥有无可争辩的主权

中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,这方面的历史事实是清楚的。而且,1959年中国就设立了隶属广东省的西沙、南沙、中沙群岛办事处,对西沙、中沙和南沙群岛的岛礁及其海域进行行政管理。此次设立三沙市是中国对现有有关地方行政管理机构的必要调整,是中国主权范围内的事情。

20多年来,在中国和有关地区国家的共同努力下,保持了南海的和平稳定,航行自由和正常贸易得到充分保障。2002年,中国和东盟国家共同签署《南

海各方行为宣言》。《宣言》明确规定,由直接有关的主权国家通过友好协商和谈判,以和平方式解决领土和管辖权争议,同时承诺不采取使争议复杂化、扩大化的行动。现在令人担心的是,个别国家不尊重、不遵守《宣言》,以挑衅的方式一而再、再而三地破坏《宣言》的基本原则和精神,也给商谈“南海行为准则”制造了困难。因此,中方在对东盟国家商谈“南海行为准则”持开放态度的同时,主张各方必须严格遵守《宣言》,以为商谈“准则”创造必要条件和气氛。

### 美方声明违背不介入立场

美方对中国正常、合理之举的无端指责不能不使人们对美方的意图提出疑问。美国为什么对有的国家在南海划出大批油气区块、出台将中国的岛礁和海域划为已有的国内立法视而不见,为什么对有的国家出动军舰威胁中国渔民,对无争议的中国岛礁无理提出主权要求避而不谈,却对中方应对这些挑衅行为的合理、适度反应提出无端指责?又为什么在地区有关国家加强对话沟通、努力化解矛盾、平息事态之际突兀发声,拨弄是非?这种选择性视盲和发声有悖其所声称的对争议“不持立场”、“不介入”的态度,不利于地区国家的团结合作与和平稳定。

当前,全球经济低迷,一些地区国家动荡,亚太

是相对稳定和最具活力的地区,也是世界经济复苏的重要支撑。美方应该顺应时代潮流,尊重本地区国家谋和平、求稳定、促发展的普遍愿望和有关共识,尊重中国的主权和领土完整,多做有利于亚太稳定繁荣的事,而不是相反。

中国同东盟建立对话关系20多年来,建立了发展中国家间最大的自由贸易区,共同应对了亚洲金融危机、国际金融危机和重大自然灾害等各种挑战,各领域合作全面推进。中国重视同东盟的友好合作关系,支持东盟一体化进程,支持东盟在东亚合作中的主导地位,愿同东盟一道努力,排除干扰,进一步推动双方战略合作伙伴关系向前发展。

### 紧急召见美驻华使馆人员进行严正交涉

4日,外交部部长助理张昆生紧急召见美国驻华使馆临时代办王晓岷,就美国国务院3日关于南海问题发表所谓声明提出严正交涉。

张昆生指出,美方所谓声明罔顾事实,混淆是非,发出了严重错误信号,无助于有关各方维护南海乃至亚太地区和乎稳定的努力。中方对此表示强烈

不满和坚决反对,敦促美方立即改正错误做法,切实尊重中方的主权和领土完整,多做真正有利于亚太稳定繁荣的事。张昆生要求王晓岷临时代办立即将中方严正交涉报告美最高层。

王晓岷临时代办表示重视中方的交涉,允即报告国内。

### 专家热议

## 局势紧张 是周边一些国家 挑衅在先

关于近期美国指责中国加剧南海地区紧张局势,军事科学院世界军事研究部副部长罗援少将表示,美国的这番言论是毫无道理的。南海局势紧张是中国周边的一些国家挑衅在先,违反了达成的相关共识,中国的反应是被逼无奈之举。恰恰是美国在南海问题中推波助澜,充当了一个搅局者的角色。虽然美国一直宣称在南海领土争端中不选边站队,但它的一些所作所为很明显是向着菲律宾那一边的。中国是设法在稳定南海局面,出现紧张局势责任肯定不在中国。

那么美国是否真的想插手这件事情?罗援少将认为,美国是实用主义的国家,在南海问题不会全面摊牌,至于以何种方式介入其中,力度大小如何,它会权衡利弊。罗援表示,在捍卫领土主权的问题上,中国没有任何妥协的余地,如果相关国家想试探我们的底线,只能自食其果。

而中国人大国际关系学院副院长金灿荣教授也认为,美国因素确是南海问题的一个方面,因为美国“乐见”中菲之间有某种紧张,这符合它自身的利益,美国想维持的一种“低烈度紧张”,制造麻烦但不会把麻烦搞大。

金灿荣还表示,未来不排除南海局势有进一步紧张的趋势,但总体还是在中国的控制范围之内,要看长期的发展。(综合新华社、《新京报》、《新快报》)